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01 Inngangur
a og ǫ ríma, en a og ǫ eru tvö hljóðön. Er a = ǫ í rími?

02 Rím tvíhljóðsins ja
Í elstu kvæðum ríma a og ja treglega. Ja og ǫ ríma alls ekki. Af 
hverju?

03 Rím tvíhljóðanna jǫ og jó
Jǫ rímar treglega við ǫ en jó og ó ríma alls ekki. Af hverju?

04 Niðurstöður um kenningu H
Kenning Hreins er góð, en tvennt þarf að laga. 

Hjó Egill fót af Ljóti?



01 Inngangur

a = ǫ í rími a -> ǫ -> ø

Bernard Kahle Mikhail Steblin-Kamensky
Hreinn Benediktsson
Stephen R. Anderson 
Hans Kuhn
Kristján Árnason
Haukur Þorgeirsson



02 Rím tvíhljóðsins ja

ǫ og ja ríma ekki. Það þýðir að a er ekki jafngilt ǫ í rími

a og ja ríma miklu betur á 11. öld en á 10. öld.

Rím a: ǫ a: ja ǫ: ja

10. öld 63 40 3

11. öld 68 119 1



02 Rím tvíhljóðsins ja

ǫ og ja ríma ekki. Það þýðir að a er ekki jafngilt ǫ í rími

 Þetta þýðir að við sjáum í rími hvaða orða hafa ǫ !

T.d. af ríminu mörnar: björn  í Haustlöng sjáum við að tröllkonuheitið mörn var ekki 
*marnar í eignarfalli eins og Finnur Jónsson hélt og stendur í Orðabók Sigfúsar 
Blöndal (það var mörnar).



03a Rím tvíhljóðsins jǫ

a og jǫ ríma ekki á 11. öld. 

ǫ og jǫ ríma miklu betur á 11. öld en á 10. öld.

Rím a: ǫ ǫ: jǫ ja: jǫ a: jǫ

10. öld 63 8 4 4

11. öld 68 35 8 3



03b Rím tvíhljóðsins jó

ó og jó ríma illa. Í raun alls ekki.

ó og jó ríma ekki betur á 11. öld en á 10. öld.

Rím ó: ó ó: jó jó: jó

10. öld 85 17 28

11. öld 113 25 38



03b Rím tvíhljóðsins jó



04 Niðurstöður

 Kenning Hreins er góð en laga þarf tvennt:

1) Ónákvæmt rím er ekki gegnvirkt

2) Breyting á ǫ var samfelld (Steblin-Kamenskíj)



Takk fyrir!

Growing Liberty by Budi Aryo @tokofoss
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